

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя о работе соискателя**  
**кафедры психологии труда и организационной психологии ФГБОУ ВО**  
**"Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова"**  
**Чихачева Максима Витальевича**

Чихачев М.В. работал над диссертацией в формате соискателя с 2015 года. В 2014 году закончил адъюнктуру очного обучения кафедры военной педагогики и психологии Новосибирского военного института внутренних войск имени генерала армии И.К. Яковлева МВД России.

На протяжении всего периода обучения работал над диссертацией по теме «Коммуникативная компетентность как фактор социально - психологической адаптации военнослужащих-контрактников внутренних войск МВД России». На протяжении всего периода выполнения диссертационной работы М.В. Чихачев активно участвовал во Всероссийских и Международных конференциях, занимался практической работой в должности военного психолога, активно публиковался.

Своей целью Чихачев М.В. поставил исследование сложного вопроса профессионально-важной проблемы адаптации в группах профессиональных военных. Чихачев М.В. провел тщательный анализ многообразных аспектов формирования социально-психологической адаптации как личностного и профессионального феномена и пришел к необходимости подробно остановиться на коммуникативной компетенции как базовом факторе адаптации. В итоге научно доказано, что коммуникативная компетентность не только выступает фактором влияния на процесс социально-психологической адаптации, но и образует с последней единую систему. Полученные оригинальные результаты представлены в целом ряде публикаций. Перед нами исследователь с устойчивыми научными интересами.

Автор показал навыки теоретического анализа, построения эмпирического исследования, конструктивной интерпретации и обобщения полученных данных. При работе над диссертацией Чихачев М.В. проявил себя как грамотный, целеустремлённый, добросовестный исследователь, с достаточно высоким уровнем ответственности и научной подготовленности в указанном вопросе. Следует отметить также ярко выраженную практическую

ориентацию М. В. Чихачева, которая сочетается с высоким уровнем научного анализа.

Проведенная аналитическая и исследовательская работа позволила М.В.Чихачеву представить диссертацию, полностью удовлетворяющую всем необходимым требованиям и выполненную на хорошем научном уровне. Полагаю, что по уровню своей подготовки и сформированности качеств исследователя М.В.Чихачева соответствует требованиям, предъявляемым к кандидату психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Научный руководитель  
доктор психол. наук, профессор

Л.Ю. Субботина

14.10.2016



Лариса Юрьевна Субботина – доктор психологических наук, профессор кафедры психологии труда и организационной психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ярославский государственный университет им. П.Г.Демидова»

Адрес: 150057, г. Ярославль, проезд Матросова, д.9, ауд. 207

тел.: 8 (4852) 482293

эл.почта: sublara@mail.ru